Temat: Wzór funkcji kwadratowej w postaci kanonicznej

Zobacz film
https://www.youtube.com/watch?v=8N9U7DB0XQc
Wykres funkcji y = f(x) może być przesunięty równolegle o wektor 
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 otrzymujemy wykres funkcji y = f(x – p) + q 
We wzorze funkcji, oznacza to, że:
p - przesunięcie wzdłuż osi OX ( w prawo, w lewo), 

q - przesunięcie wzdłuż osi OY (w górę, w dół).

Wzór każdej funkcji kwadratowej y = ax2 +bx + c, gdzie a ≠ 0, można zapisać w postaci y = a(x – p)2 + q,  a 
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 0 gdzie punkt W = (p, q) jest wierzchołkiem paraboli będącej wykresem tej funkcji. Wzór y = a(x – p)2 + q, gdzie a ≠ 0  nazywamy wzorem funkcji kwadratowej w postaci kanonicznej.
Wykres funkcji po przesunięciu ma taki sam kształt jak wykres funkcji przed przesunięciem. Powstaje nowy wierzchołek paraboli odpowiadający (p, q).
Xw = 0 + p = p      yw = 0 + q = q

Wniosek: Wykresem funkcji kwadratowej y = a(x – p)2 + q jest parabola. Wierzchołkiem tej paraboli jest punkt W=(p, q). Jeśli a < 0, to ramiona paraboli są skierowane do dołu, jeśli a > 0 to ramiona paraboli są skierowane do góry.
Przykład
Ze wzoru funkcji kwadratowej y =  g(x) = (x + 2)2 – 4 w postaci kanonicznej odczytujemy:

- współrzędne wierzchołka paraboli będącej jej wykresem: W = (-2, -4)

- najmniejszą wartość, równą -4, przyjmowaną dla argumentu -2

Równanie prostej będącą osią symetrii paraboli będącej wykresem funkcji g: x=-2
Analiza przykładu 3  z podręcznika str.237
Na podstawie wykresu można określić przedziały monotoniczności funkcji (rosnąca, malejąca) 

Funkcja rosnąca 
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Funkcja malejąca 
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Rozwiąż zadanie 3 str 240
Rozwiąż zadanie 6 str 241 – Wyznacz miejsca zerowe funkcji (zobacz przykład 3 w podręczniku na stronie 237 oraz Ad b) na str 238)
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